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WAWYAIMtweZÁe én RKDKI.V.
A KIRÁLYI HELYTARTÓ KÖRÚTJA. Kassa, sept.
) F. hó 4kén páratlan ünnepélynek falánk tanúi, midőn 

varosunk falai között a hon legelső flát és reményét István 
cs. kir. föherczcg és kir. helytartó o fenségét a hódolat leg­
fényesebb kijelentésével tisztelni szerencsénk jutott. A bejö­
vetel egy diadalmenethez hasonlított. Örömkön)iik csillogtak 
a főutezán hullámzó nép szemeiben , „éljen“ harsogott min­
den korú és rangú tisztelgők ajkain, midőn ő fensége f. hó 
4kén d. u. 4 órakor a városba leeresztett kocsiban megér­
kezett, mellyel egy század Ferdinánd-huszár, igen csinos 
öltözeti! városi, sajátságos magyarköntösü meczenseifl, köz­
nemes gatyás és ünnepélyes nemesi bandérium megelőzött; a 
kocsi mellett pedig Szikszótól, mint a megye határától, fel­
váltva állomásonkint nyolez lovag tisztelkcdctt, az utbacső 
helységekben a nép ünnepi öltönyben kiállítva, harsogó él­
jenekkel fogadta a magas utazót. A nyájas leereszkedésnek 
jeles példáját adta ő fensége, midőn az ebbe terjesztett köz­
kívánatnak engedve, a menetnek a főulczán végigvonulásába 
kegyesen beegyezett, a helyett, hogy a város bemenetelé­
nél levő gróf Forgách palotájába legrövidebb utón beszállt 
volna. A házhoz érkeztekor várta őt az abauji fényes kül­
döttség főisp. helyettes elnöklete alatt, mclly által üdvözöl- 
tetvén, eképen válaszolt: „Uraim, ezen fogadtatás és ér­
zelmek, menyeket önök nevében a szónok tolmácsolt, mind - 
inkább meggyőznek arról, hogy édes hazámba jöttem (éljen), 
hazámba, mellybcn olly sok jó éveket éltem (éljen), hazám­
ba, mellynek ügyét az ötven éves nádor boldogult édesatyám 
mindig szivén hordozta, kinek nyomdokait követni föltett 
szándékom, és legszentebb kötelességemnek tartom. Uraim, 
kérem, hogy ezen szándékomban támogassanak!“ Molly ma ­
gas nyilatkozatot szűnni nem akaró éljen-harsogás követte. 
Miután többekkel nyájas leereszkedéssel beszélt volna, a 
nemes város küldöttsége tisztelkcdctt; válaszában ö fensége 
megemlité, hogy édes atyja sok jót és szépet beszélt neki 
Kassáról, és most meggyőződik, miszerint Kassa csakugyan 
megérdemli a felső Magyarország fővárosának nevezetét. Ezen 
két küldöttségeknek fogadása után ebéd volt a kassai püs­
pöknél. Szállásán a rendes katonai örökön kívül az elő­
szoba ajtaji előtt a polgári őrsereg , a teremben pedig a ne­
mes bandérium tévé testőri szolgálatát. Estve ezen ünnepélyre 
betanított gyermekek által ballet adatott a színházban, 
mellyel ö fensége magas jelenlétével szerencsésben! és meg­
elégedését kijelenteni méllózlatolt. A város utczái tűzártól 
hullámzottak, különös tündér! fényben állottak a megye és 
város háza, kitűnő világítások voltak még a püspöki lak, gr. 
Dessewll'y, a premonstrali kanonokok és Orsolya-apáczák há ­
zain. A sétatér pedig kertté alakítva, a lámpák fényétől ára­
dozott. Ezeknek kegyes megtekintése után a helyben szál­
lásoló Vilmos főherczeg ezredének zenekara több mint száz 
fáklya szemvakifó fényénél tisztelgett. Másnap, sept. 5kén, a 
szent misének gót-izlésü templomban buzgó ’s példás áj ta­
tossággal hallgatása után Sáros, Szepcs és Torna megyék, 
Eperjes, Bárt fa, Szebcn , Lőcse és Késmárk sz. kir. városok, 
a clerus, mellynek körében voltak a kassai, eperjesi és ros- 
nyói püspökök, 16 szepesi város, tanulmányi és bányamű- 
velő testületek és különféle hivatalok küldöttségeinek, sőt 
egyesek tisztelgéseit fogadta egészen délutáni 4 óráig, ez­
után a kávéházban a ns város által adott közel 400 lerilékü 
ebédet kitűnő nyájassággal szerencsésíteni méllózlatolt,melly 
közben szív melegéből fakadozé jeles toastok mondanak több 
küldöttségek szónokai által. A színi előadáson - hol Egressy 
Gábor és Lendvayné az „Egy ur és asszony“ és „Legjobb az 
egyenes nt“ czimü müvekben léplek föl — folytonos tisztel­
gések által el lévén foglalva , meg nem jelent; de a íáncz- 
vigalinat magas jelenlétével élénkítette. Többször közhelye­
ken is szerencsések leven ő fenségét tisztelhetni, annál leve - 
röbb volt sept. Okán azon gondolat, hogy átlói, kire az egész 
haza büszke, el kell válnunk , mire bennünket a nemesi és 
városi bandérium gyülekezése emlékezi etett; az első egész a 
megye, ez pedig a város haláréig Fszlelkedelt. Az összesereg- 
lett nép a menet felé lövellő sóhajtásait, és azon óhajtással 
vett búcsút ő fenségétől: hogy megkezdett körutazását sze­
rencsésen bevegezhesse és az egész hazára üdv árasztó ta­
pasztalásokkal gazdagulva , helytartói székét elfoglalhassa. 
Áldotta egyszersmind ö felségét, ki atyai gondoskodásánál 
fogva, a nemzet vágyainak leplét levonva, a nagy nádor 
örökösét a nemzetnek visszaadta.

Ő cs. kir. ap. Fölsége Novoszell György esperes és brezoviczi 
plébánost a zágrábi gymnasium Igazgatójává érdemes leni méltóztatott.

Baussne rn Auguszt nagyszebeni kamarai pénztári tiszt oltani 
pénztárnokká lön kinevezve.________

Igen sajnáljuk , hogy 6 cs. kir. fölicrczegsegc körútja iránti 
tudósításainkban az által, hogy Miskolczról hallgatunk, némi 
liéz.ng támadt. Mi ennek annál kevésbhe vagyunk okai, mert clöro 
gondoskodtunk arról, hogy olvasóinkat ezen nngyérdekű tárgy­
ról szakadatlan egymásutánnal értesíthessük. Reméljük azonban 
lisztéit levelezőink és lapunk pártolóitól, hogy szándékunk va­
lósításában támogatandnak. — Szer k.

September 12. 1847.

A iöinltgn magy. kir. udv. Kanczellár'a a kebelében megiiresiilt Ir- 
noksag'a Hub ovszky Kiilüp eddigi járulnokot, az ekép megiiresiilt 
jarulnoki helyre pedig K ond vic ska Márton eddigi gyakornokot alkal­mazta.

Hauszeggor Dienes huszli k. kamarai tiszttartó f. évi augustus 
lükén meghalálozott.

Mentjeik.
PESTMEGYE közgyűlése 's az ellenzéki kö­

ve t u t n si t ás 1 minta. Sept.8. Kihűlné? Azon erős 
bizodalomnak, mellyel az utasítás az „Érdekegység“ 
utópiája felé tart, egy nevezetes és minden tekintetben Jóté­
kony következése van: az, hogy a rcform-szomjat csila- 
pitja, a haladási rohamot mérsékli's ennélfogva egyezke­
désre képessé (eszi még az ellenzéki hívőt is. Igen , mert 
mikor az ember a czélt, habár olly kék távolban is, látja, 
vagy legalább látni képzeli, nagyon hajlandó lépéseit meg- 
kurtitani, oilykor ollykor még meg is pihenni 's az akadályok 
kikerülésében vagy áthágásában is több tnérsékkel, nyűgeit- 
sággal és vigyázattal élni , mint mikor csak cpcszlö vágya 
van elérkezni, de a láthatáron még sehol sem veheti ki vi­
lágosan : hova ? így van ezzel az ellenzék azon része, mclly 
az i-Erdekcgység“ eldoradojába indult... Messze, messze 
rémlik a czél, de minden végrehajtott reform egy állomás­
sal viszi hozzá közelebb 's miért ne érné be a lépéssel is, ha 
már nyargalni épen nem lehet? — Közbe legyen mondva, 
mi nem tagadjuk az érdekegységet absolute ’s vélemé­
nyünk abban különbözik az utasításétól, hogy midőn c sze­
rint , majd csak a reformok utján jutunk birtokába, mi azt 
hiszszük, hogy már is bírjuk. Hanem azt tartjuk róla, hogy 
az épen ollyan a társadalomban, mint a lappangó me­
leg (calor latens) a physikai világban: minden test bir vele 
kisebb nagyobb, de mindenesetre különböző mértékben, ha­
nem, furcsa: nem lehet érezni, még a legérzékenyebb hév- 
mérővel sem — azért is híják lappangó nak — csupán 
ha elszabadul,ez pedig csak azon pillanatban történik, mikor 
valamelly test rendes létezése állapotát megváltoztatja, azaz, 
légszeiüböl folyóvá, vagy folyóból szilárddá válik. Ekkor 
nyilatkozik 's lesz érezhető a lappangó meleg , épen mini a 
társadalomban az érdekegység, mikor azt külső vagy belső 
ellenség fenyegeti. Ez nem normális állopot 's valamint csak 
rendkívüli eseményeknek eredménye,úgy nem is lehet Józan 
észszent, békés törekvésnek czélja. De kimagyarázható, mert, 
a mint az utasításban világosan áll, az ellenzék az illy rend­
kívüli állapotban nyilatkozó erőt tel akarja használni ... a 
külső , szomszédsági és belügyek alkotmányos vezetésére! 
Egészen hasonlatosan a molnárhoz, ki szélvészt óhajtana, 
hogy malmának szárnyai rendes forgásban legyenek.

Mi azt hiszszük , nem Hlyen ábránd-kereső az egész el­
lenzék van közte sok, ki a reformokat a bennök levő jóért 
kívánja ’s ennélfogva ha nem is érheti cl egyszerre az egész 
tökélyt, megelégszik annak megközelítésével is. Ránk nézve 
e különbség nem sokat nyom ; lényegesnek és megjegyzésre 
méltónak (árijuk azonban azt, hogy mindkét rész a jövő or­
szággyűlésen megoldandó reform! kérdésekre nézve, a mér- 
sékletlség vonalán találkozik ügybe. Ennek nyoma sok helyt 
látszik az utasításban, ha egyfelől csak azon csekély biza­
lomban is, mellyel egész kívánságai kivihetőségébe helyez, 
másfelől meg azon gyanilásban, hogy azok talán másképen 
is létesülhetnének, mint az utasítás akarná.

Nincs szándékunkban az utasítás további részidőinek 
bonczolatába bocsátkozni: azok már úgy is ismeretesek ol­
vasó nk ’s az egész közönség előtt, valamint a mi vélemé­
nyeink is azuk iránt. Hanem, mivel Pestmegye közgyűlésé­
ről indultunk volt szólani, helyén ’esz a köztanácskozás fo­
lyamát is röviden érinteni.

Ez a gyűlés nem volt viharos, mint Pestmegyétől szokta 
várni az olvasó. Az oka igen egyszerű ; a conservativ véle­
mény nem igen vett részt a vitákban, 's az ellenzéki rendek 
egészen e n fa mii le találták magokat. Azonban ez alka­
lommal meggyőződtünk arról, hogy ha sokáig így, magokra 
maradnának, minden bizonynyal összeháborodnának.

De volt egy kis botrány, sokkal jellemzőbb, hogy 
sem hallgatással mellő/hclnök cl. — Midőn az utasítás­
nak azon pontja jött elő , mellybcn a parasztközségeknek 
két szavazat ajánlfalik a megyeg) üléseken , egy fötisztelendö 
kanonok ur nem tartotta c jogkiterjesztést a nemességre 
nézve tanácsosnak, míg a megyék máskép nem lesznek 
rendezve. Mire egy megyei (ölisztviselö , kit az ég egyfelől 
kifogyhatatlansággnl, másfelől kifáradhalatlansággal áldott 
meg a beszédben, — mclly ugyan az ö ajkiró] nem épen 
áradoz , hanem inkább szivárog — ; ki, mivel olly végtele­
nül sokat cs sokáig beszél, hogy az összes megye sem igen 
többet, természetes, hogy néha ollyat is mond , mitől maga 
is elretten, vagy legalább el kellene rettennie, a miben 
egyébiránt semmi csuda, mert az nem lehet máskint, mikor 
az ember — saját vallomása szerint — meg nem állhatja, 
hogy ki ne mondja , mi eszébe Jut — ; ki néha olly éles el­
méjű és gyakorlatias gondolkozást!, hogy egy alkalommal 
p. o. az egész utasítást csupa impractikusságnak nevezte 's 
mégis olly gyermekes eszü, hogy egész kényelemmel belé 
tudja magát gondolni némeliy ábrándosnak politikai phan- 
tasmogoriajába, mert midőn p. o. a közteherviselés volt szó­
ban , olly meggyőző öszinleségacl nyilatkozlatla ki, mikóp 
ö bizony az adóban magában semmi kívánatost nem lát, sőt 
igen rosznak tartja azt, ’s csak azért pártolja, mert ha­
talmas eszköz az„Érdekegység“kivívására—, 
ezen, minden tekintetben nevezetes és tekintélyes példánya

crt 5 M. ki a kettős : -ni. 
serért pedig 10 p. kr. fizettetik 
Elő fi lelhetni helyben > 
kiadóhivatalban, hatvant uf­
óiéi llorvith-házban 88ltlh 
szám alatt földszint,és minden 
királyi postahivatalnál. — A/ 
ausztriai biiodalomba s 
külföldre menendő példányok 
Mik a bénái császári posta­
hivatalnál rendeltethetnek meg

a magyar láblabirónak tehát elcsudálkozott, sőt még tán cl is 
szörnyülküdütt főtisztelendő kanonok ur nyilatkozatán, kínok 
részéről ö rokon- , nem pedig ellenszenvet várt volna a nép 
iránt; de csakhamar kiocsudott csudálkozásából, hiszen már 
rég tudja ö ’s még régebben mondja, hogy a papok örökké 
ellenségei voltak a népnek; örökké azon törekedlek, hogy attól 
a felvilágosodást elrekeszszék 'sal. 'sat.; Íme a mostani nép­
nevelési rendszer hiányosságában csak ez az egy eszköz volna 
a nép felvilágosítására, t. 1. a megyei tanácskozások, 's et­
től is távol akarják a népet tartani papjaik és Így tovább . . . 
Mire az említőit főlisztelcudö ur megjegyezte , hogy ez olly 
beszéd, mellyel csak azon gyülekezetben lehetett hallani, 
mclly az Isten léteiét is eltörölte volt; hogy ő úgy szereti a 
népet, mint akárki más, sőt épen ö szereti, mert idöelölli 
politikai jogokkal nem akarja távúinkra vezetni, 's csudái - 
kozik ö is, hogy illy vádakat épen másod-alispán úrtól, 
épen ötöle kell hallania ’sat. (itt valami et tu mi fill! 
rejlett). Ezzel a népszeretctlől duzzadozó rendek között 
élénk vita tárgyává lelt a népszeretet themája. Az említett 
megyei tisztviselő ur, hogy állításának igazát annál erősebbé 
legye , nemcsak a kaiholikus, hanem a protestáns papságot 
is befoglalta vádja alá; mire kanonok ur a megtámadott pro­
testánsoknak is védelmére kelt. Az ellenfél egyik elmés és 
hatályos szónoka , hogy beszéde annál inkább ad caplum 
legyen szabva, a papság népszerelétét Robespierre népsze­
relméhez hasonlította, ki czerenkiut kaszabollalta le a feje­
ket. Két tisztelendő ur, hogy e méltatlanságokat tettleg meg- 
czáfolják, azonnal pártolták az utasítást, sőt az egyik még 
kicsinyleltc is annak rendelkezését; az egyik rövid és velős 
előadásban hazai históriai tényekkel mutatta meg ama vádak 
alaptalanságát, ’s végre az említett megyei főliszlviselő ur 
azzal rekesztette be a vitát, hogy mivel mindkét fél egyik a 
másikat nép iránti szerelcllenséggel vádolta, lehál egymás­
nak megadiák a kölcsönt és Így „quit lek vagyunk.“ Ta­
lán mégis jobb lett volna m. fötisztelendö urnák megvallani, 
hogy hibázott's beszéde gondatlanságból eredeti, amit fe­
nébb előadott tulajdoniból úgyis könnyű kimagyarázni, mint­
sem illy dicsőségtelen rcliradábau keresni menedéket. Már 
milly czélszerü népnevelő-intézet, miily derék iskola-sur- 
rogatum volna egy gyülekezet, honnan a jámbor, együgyü 
nép képviselői illy gyönyörű, felvilágosító és vigasztaló ta­
nulságokkal térnének vissza küldőik közé, 's milly üdvös le­
het az illy csiklandós leczkék hallása magára a nagy szám 
mai besercgleni szokott tanuló ifjúságra nézvo, azt belátni 
könnyül Az illy beszédek már rég elkopott pseudo-liberalis 
flosculusok , de akármclly párton álló politikai ember szájába 
illetlenek. Ha talán amaz ellenzéki urak valami uj vallásnak 
vannak birtokában, melly melleit papokra nincs szükség, hál 
ne tartsák in petto, hanem álljanak elő vele ’s substituálják 
rögtön az eddig üdvözítő Krisztus vallásának , különben az 
illynemü felvilágosítások csak azt bizonyítják,hogy még sírni 
sötétségben botorkáznak cs bizony magok sem tudják , mit 
cselekesznek.

Az örökváltság eszközlésének módja felelt hosszas és 
élénk vita folyt. Legelőbb gr. T. D. ’s utána majd mindnyája 
az ellenzéki szónokoknak megtámadták az utasítás azon pont­
ját, melly kimondja, hogy mig az általános, kényszerűéit 
megváltás a status financziális operatiója állal végre lehetne 
hajtva, addig is lehessen az úrbéresnek földben eszközölni 
a megváltást. E vita közben valódi gyönyörűség volt Ny. má­
sod-alispán untak helyes tapasztalásait hallani, miket az úr­
béresekkel! érintkezéseiben gyűjtött, miszerint ezek a világ­
ért sem lennének hajlandók földeiktől megválni, sőt még az 
örökváltság után sem igen van vágyódásuk a nagyobb ura­
dalmakban , hol igen jól érzik magokat, kivéve a composse- 
soiatusokban élőket, kik egyébiránt magok is néhol meg 
vannak rettenve azon következesektől, mellyck az úrbére­
sekre nézve a zsidóval megáldott helységekben mutatkoznak 
’sat. 'sat. Ebből perse azt húzhatta volna ki a közönséges jó­
zan értelem , hogy tehát legyen a megváltás facultativus az 
úrbéresre nézve, ’s csak a földcsurra kényszerítő ; de ki már 
egyszer a varázsige halalma alatt van , az alól kimene­
külnie bajos, ’s aztán hogy is lehetne megbüvölt emberektől 
annyi komoly mcggondoltságot kívánni, mennyi annak felfo­
gására elég, hogy az uj politikai istenasszonyt, az érdek- 
egységet, erőszakkal, azaz kényszerítéssel közünkbe va­
rázsolni nem lehel ? — De az örökváltság kényszerilösége ellen 
még szó sem emelkedett 's K. L. lb. ur a földdel-megvállás 
eszméjét egészen magáénak telte , s úgy is látszik, hogy az 
egészen csak az övé fog maradni. Neki ebben nagy re­
ménye fekszik az országos financzialis műtétéi megkönnyí­
tése iránt, mert ezáltal 20—30 millió pftnyi lökét lehetne 
előre szabaddá ’s az országos megváltási operáimtól függet­
lenné (enni. Reménye nemcsak hiten vagy képzelődésen, ha­
nem valóságos tényeken alapul, mert tudósítások vannak 
kezében, hogy csak Rácsmegyében nem rég 78— mondd 
helvonnyolcz helység akarta magát földdel megváltani, de a 
földesurak makacsságán megtörött a szándok. —Ezen nagy­
szere tényre, az igaz, sokan a tens rrk közöl tamási kilc- 
jezéssej tekintetlek egymásra ’s Ny. m.-alispán kélkcdőlcg is 
kérdezősködött a lények küiiilménycsebb és szigorúbb mi­
benléte iránt, de tudtunkra bővebb felvilágosítást nem ka­
pott 's mi azon véleményt formálók magunknak, hogy a tisz­
telt nagy ékest zólásu tb. valami uj trópus-fajban beszélt, 
mclly szerint a képzelt vételik a való helyett. Hanem még 
azon képzeletben is, miszerint 20—30 millió értékű úrbéri
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leieknek földdel megtiltása által egy országos finanrziai 
operalio sokat könnyükre, nagy csalódást rétiünk mi fel ül­
dözni ; mert ugyanis ama 20—30 millió értékű telek, mclly 
magát illy utón mcgráltandja, bizoeyosnn a legtehetősebb 
úrbéresekből fog csak kitelni, — de hát ezek-e azok, kikre 
nézve az országos flnanoziai műtétéi nehézséggel jár? bizo­
nyosan nem. No ha nem, hát biz épen úgy fenmarada meg­
váltási nehézség ezen 20—30 millió szabaddá tétele után, 
mint azelőtt. — Hanem K.L. tb. daczára az ellene nyilatkozó 
összes véleménynek, szilárdul állott eszméje melleit, sőt any- 
nyira felhcvültmellette, hogy 6 a nélkül a békés kibontako­
zást az úrbéri viszonyokból lehetetlennek állította. Ha nem 
siet a nemesség, illy formán szólott, magát idejében kielé­
gíteni, majd nem fog semmit kapni, mert ingyen lesz 
kénytelen oda adni birtokát, sőt maga is el fog pusztulni, 
kiirtatni ’s ő nemigen bánja, ez az eredmény legalább 
közelebb áll az ő kívánságához 'sat. ’sat. 'sat. Mi azt gon­
dolák , hogy már készen is van tb. ur fejében egy kis csinos 
kisajátítási terv egész Magyarországra nézve. Különben az 
ember nem beszól olly bizalmassággal illyeket; és csudál- 
kozánk , hogy a tek. rrk közöl, kiknek arczán részint a ré­
mülés , részint valami kétes öröm osztozott, egy gyüleke­
zetből , mellyel nemesek alkotnak, ezen őrjöngő kicsapon­
gásra , nem egy aclio-kiáltás, de csak egy rendre intő szó 
sem mert kiemelkedni. Igen, nem mert, mert valóban 
a rrk szembetünőleg meg voltak ijedve ; a terrorismus bü- 
vesszője érintette volt meg nyelvöket ’s ezen állapotban né- 
mellyek még „helyes“-! is ejtettek ki. Csak későre, mikor a 
sor reá került, Jelentette ki egy erdélyi liberális mágnás gr. 
T. D., hogy ő mégis azon hitben él , miszerint ar úrbéri vi­
szonyokból!' kibontakozás vérpatakok nélkül is véghez fog 
menni ’s mi hiazszük, hogy a gr. urnák mint békés refor­
mernek épen ez a kívánsága. —

Volt még egy kis érdekes intermezzo az utasításnak ért- 
hetlen szerkezete felett az ősiség kérdésében, meliy alka­
lommal Ny. m.alispán csupa impractikusságnak nevezte az 
utasítást. K. L. tb. bájos naivsággal adta tudtára a rrknek, 
hogy egy porosz tanácsos, kinek foglalatossága az, hogy 
europaszerte bankokat arrangiroz (hm !) , 's ki őt közelebb 
meglátogatta, adott neki egy telekkönyv- mintát, mellyel 
Jelen ősiségi viszonyokban is tökéletes sikerrel alkal­
mazhatni, ’s Útmutatást az iránt, mikép lehetne a fenálló 
viszonyokban is zálog-bankot állítani ’s hogy ezen út­
mutatásnak nyoma látszik az utasítás d pontjában, meliy 
akint rendelkezik, hogy mikor valaki önbirtokát örökösen el 
akarja adni, előre hirdettesse ki szándékát a nmgu hclyl.- 
tanács által, hogy ha egy rövid határidő alatt ahoz semmi 
Jogtartó nem jelentkeznék, azon jószág iránt semmi jogszerű 
kereset többé ne formáltalhassék. — Meliy ujdon uj és eddig 
ismeretlen, a porosz statustanácsos nélkül egyáltalában fel- 
fedezhetlen rendszabálynak hallására Jegyezte meg Ny. m.- 
alispán: ah, most már tudom, honnan származnak az utasí­
tásnak nagyon praktikus elvei!

Knnyi, a mit ezúttal Pestmegye közgyűléséről mondani 
akarónk, gondoljuk, ezt is eléglik olvasóink.

ZALÁBÓL. Midőn f. évi aug. 30kán 's folytatva tartott 
közgyűlésünk eseményeit 's jellemét rajzolni akarom, bizony 
különös helyzetben érzem magam, annál is inkább, mint­
hogy minden kebel nagyszerű reményekkel telt el, 's igy a 
mienk is, 's a fentórintett napok egyikét sem mondhatnék 
eszmedúsaknak, szabadszcllcmüeknek. Az egyik alkalmat­
lannak talált kormányférflut arra, hogy Zalamcgye szelle­
mében fogadhassa még e hó folytában hozzánk érkezendő 
fenséges vendégünket, mig mások a felett vitatkoztak, váj ­
jon paulalon vagy magyar nadrág legyen-e a díszruha? 
hogy az előbbi győzött, azt tán nem szükség mondanom; 
Zala a ruhára mit sem ad, mert veslis non facit . . . .; de 
azért mégis csak p antaion volt a Jelszó egy érdemdús 
hivatalnokunk felszólalása daczára is ; amott a gyorsírók 
mellül egy ifjú, honfiúi szerelme lángtüzétől dagadozó keb­
lét kitárva széles Magyarország minden fiát egyformán bol­
doggá akarta lenni; bizony Jól eshetett neki, hogy expecto- 
rálhalta magát, most annál magasabb régiókban ringatja 
egyéniségét. Egy némelly személyeskedésig megfeledkezett 
magáról; a nagyobb rész, mikint Zalamegye statusainál már 
közdivattá vált, conserválgatott; hiába szólalt fel a főügyész: 
ne alacsonyítanák a rrk a tanácskozási termet társalgási te­
remmé; bizony még odajutunk, hogy actióztatással sem si- 
kerülend csendet eszközölni. De nem bocsátkozom részle­
tekbe, mert jót nem mondhatok, ellenkezőt meg mondani 
fáj szívemnek. - Egyébiránt a nevezetesb tárgyak választ- 
mányhoz utasíttattak; illyenek Nógrád és Heres ismeretes 
panasza, 's az Erdődyek folyamodása; a balatoni-gözhajó- 
zás gr- Sz. I. felszólítására pártollatni fog, majd ha a me­
gyére szorul , egyébkint a Járásbeli bíróknak meghagyatott, 
hogy ha valahol kőszén találtatnék, ezt hovahamarébb be­
jelentsék. A hús ára negyedik napon, midőn mindöszve 
alig voltak 30an, egy krral feljebb emeltetett, tehát 14 kr; 
Ddrány- és ürtihns 9—10 kr; Jól van ez igy, majd midőn iga- 
zan fel keilend emelni, akkor majd lejebb szállítjuk, termé­
szetes egy váltó krral, és lesz mint előbb volt 13 kr. 0 azok 
?™sz?r?soli l61 spekulálnak, mi meg, ha jó idő lesz, Oláhba 
küldünk husért, mert Égerszögen csak egy mészárszék le- 
▼en gyakran a nélkül maradnánk ; sokszor estefelé drága 
pénzen sem kaphatni húst, de erre kinek mi gondja. — Or­
szággyűlésünk nem messze lehet, mert a birtokos mágnások 
összeiratása meghagyatik a megyének. — Fenséges vendé - 
günk mikepeni fogadtatását egy választmány dolgozta ki, 
helyettes főispánunk elnöklete alatt, miről azonban annak 
idején. Főorvosunk Jelentéséből kitűnt, hogy hagymázban 
53 holtel; volt abban szó a kutyákról is; mérgezés kettő 
történt, egyik ZalaapátWban, másikN.-Kanizsán; némelly 
helységekben a betegség egészségtelen lakhelytől származik, 
k borbélyoknak nem szabad többé műhelyeikben eret vágni.

Az egész előadás meglehetősen czifra szavakkal volt feltar- 
kázva; egy mellettem ülő imigy nyilatkozott: „czifra pocsis- 
nak beillik“ 'sat. — Indltványoztatott továbbá , hogy néhány 
izraelita is részt vehessen fenséges vendégünk megtisztelte­
tésekor , de Zalamegye csupa libcralilásból fennen hirdető: 
nem kell zsidó , perse o népfaj csak akkor kell, midőn rá- 
jok szorulunk. — Zala máskor az emaucipatiót pártolta, most 
lisztclkedés alkalmával ellökik magoktól azokat, kiknek pol­
gárosításáról olly fényesen szónokoltak ; de hagyjál! ez mind, 
hisz hol van megírva, hogy Zalamegye következetes legyen’ 
Egyébiránt hadd álljanak ezen szavak a nyilvánosság közlö­
nyében, tán mégis csak lendítünk vele valamit. — A sáskák 
vesztére választmány neveztetett, Tiirjén e pusztító rovarok 
közöl keltőt elfogtak, és szoros őrizet alatt a megye tere­
mének zöld asztalára helyezték közszemlélet végett. — Jövő 
közgyűlésünk f. e. nov. 15kén leend. — llend. lev.

ZÁGRÁBBÓL, sept. 1. Vajmi nehéz az embernek elválni 
legédesebb reményitől! Érzem én ezt, összehasonlítván 
aug. 21 kén megkezdett s mai napon bevégzett közgyűlésünk 
folyamát s kimenetelét azon várakozással, mellyel megyénk 
állapotának folyó év elején történt változása szült keblem­
ben. E gyűlés jellemzésére elégnek vélem, kitünőbb hatá­
rozatait terjeszteni a t. közönség elibe. Főispán ö mltga kö­
rünkbe Jövetelekor méltán botránykoztatónak találta megyénk 
azon elrendezését, meliy szerint a megyei törvényszéki ül­
nökök, újabb erőszakoskodás következtében, legkisebb kivé­
tel nélkül az ellenzék soraiból szedve voltak. Ezen, törvc- 
nyink szellemével homlokegyenest összeütköző állapot némi 
enyhítésének okáért még a februári közgyűlésben megigéré 
ő mlga, hogy addig is, mig ezen anomálián segítve nem lesz, 
valahányszor a peresek kívánni fogják, személyesen elnök- 
Iend a törvényszéken: magának az ügynek pedig érdemleges 
tárgyalása az imént múlt augustusi közgyűlésre elhalaszlatolt. 
Most tehát, t. i. aug. 23kán kerülvén ezen kérdésre a sor, az 
ellenzék, a számosán beparancsolt köznemesekre támasz­
kodva, az előbbi ülnököket továbbra is megerősítette hiva­
talukban, több uj, de kizárólag az ö zászlójához tartozó társ­
sal — hogy a többit elhallgassam, van közte ollyan is, kinek 
polgárig becsülete egy folyamatban levő pernek kétes kime­
netelétől függ — megbövitvén számukat ollyannyira, hogy 
azon minoritásnak, mellyhez a birtok és az intellígentia köz­
tudomásra túlnyomókig tartoznak , meliy az utolsó tisztuji- 
táskor, daczára a számtalan cselszövésnek, 974- voksol — 
1289 ellen — kiállított, épen egyetlenegy képviselője sincs 
a megyei törvényszékeknél. Hát uraim! ha nektek más vala­
ki , p. o. a kormány — ne fás dictu — olly mértékkel mérné 
az igazságot? bezzeg hullanának ám a felírások, a körleve­
lek és, ha lehetne, a küldöttségek isi — Főispán ö mltga 
nyilván megmondotta, miszerint magyar megyékben nem lé­
tezik példája illy, minden igazságos tekintetet megvető tü­
relmetlenségnek. Másnap felolvastatván a nmlgu magy. kir. 
helyt, tanács azon intézvényc, meliy a főispán! hivatal be­
töltése előtt magok a kk. és rrk által elővett többféle hiva­
talbeli előléptetéseket, úgy mint a főispán! jogokkal össze 
nem térkőtöket megsemmíli, kitört a szokott zaj. Némellyek 
felírást Javasoltak; mások egy a föispáni Jogokat kifürké­
szendő küldöttséget indítványoztak; 's megint mások, állító­
lag , a közép, kibéküléshez vezető utat választandónak vél­
ték, miszerint t. i. főispán ö mltga a kérdésben forgó előlép­
tetéseket Jóváhagyja. Ez utolsó, minden a föispáni jogok csor­
bítására innen netalán eredhető következtetés elleni óvás mel­
lett, megtörtént.

Aug. 26kán a még Í845benkiküldött, országgyűlési uta­
sításokat tervezendő 's a sérelmeket összeszedendő bizott­
mánynak Jegyzőkönyve olvastatott fel. Van ott sok épületes 
dolog; de ezen jegyzőkönyvnek egyéb tartalmára nézve f. hó 
29kón tartandó közgyűlésre elhalasztva lévén a vitatkozás, 
most csak azon egy tárgyat vélem inegemlitendönck, meliy a 
mostani gyűlésben határozattá lön. E szerint Zágrábmegyc 
nem küldend követeket a legközelebbi tartománygyülésre, 
hanem egyenesen az országgyűlésre. Azon esetre , ha ezek 
el nem fogadtatnának, megkéretik ns Zalamegye, hogy 
Zágrábot az országgyűlésen képviselni szíveskedjék, mi ok­
ból az imint említett közgyűlésben kidolgozandó utasítást, 
valamint Zágrábmegye sérelmeit is veendi ”). Ezen egész igen 
könnyű titoknak feloldása ez: bizonyos urak feltették magok­
ban, hogy sem törvényszerűden, sem törvényszerű hatalom­
nak nem engednek. Már pedig hatásuk csak addig terjed, 
meddig a Jámbor, részökre kerített köznemességnek száma! 
Azért megrakják kortesekkel a közgyűléseket; azért kerülik 
a tartománygyülést, hol a köznemességnek eldöntő szava 
nincs. Ok ugyan kürlölik intelligenliális túlsúlyúkat. Inten­
sive véve igazságuk lehet, de ezt meghatározni halandónak fe­
lette nehéz, numerice pedig magok sem hiszik, mert más­
kép nem tartanák ki a gyűlések alatt a számos korteseket. A 
tartományi gyűlésre nézve azt vitatják , hogy a zágrábme- 
gyei nemességnek száma nagyobb lévén a többi horvát- és 
tótországi megyéknél, azt a tartománygyüléseken a túlsúly 
illeti. Nem említvén azt, hogy ezen állítás, mig országgyű­
lésünkön Bihar, Csanád , Pest, Vgocsa egyenlő nyomateku 
vokssal bírnak, igen roszul illik közjogi szerkezetünkbe, bá­
torkodom a t. olvasót az imint kitett számokból kitetsző 
arányról emlékeztetni, hol a megmaradó differentia még az 
egyes, a (artománygyülésbe tartozó megyék nemességének 
számát sem üti fel. De nem is marad ellenzékünk számára 
differentia , ha azon néhány százra menő, Zágrábmegyében 
keblezett, Zágrábmegye nemesi pénztárába lizelő s Zágráb­
megye zászlója alatt felkelő nemes személyek számíttatnak,

kik a legújabb időkben különféle ármány által csak azért to­
lattak ki a m gycházból.mert az ellenzékkel egyetérteni nem 
akartak. — Illy higgadtsággal készülnek minálimk a közelgő 
országgyűlésre. Felette sajnálatos pedig, hogy ezen urak hősi 
tetteikre a magyarság színét kenni iparkodnak. Mintha igen 
számos lelkes magyar hazafi szivéből nem utálná azonorszá 
gos ingerültséget, mcllynck folytonos táplálására magokat 
azon urak használtatni engedik; mintha Magyarhon a más- 
ajkuak betyárkodni nem tudnának! A mi hőseink t i mint 
ha nappal a gyűlésben re bene gesta, éjszaka idején’ nagy 
lármával bejárták a város ulczáit, barna zenészek által ma 
gyár nolakat huzatván magoknak, és Magyarországból ide 
szakadt, Isten tudja minő próféták állal pathelicus magyar 
magasztaló és buzdító beszédeket tartatván egyes taelaik 
ablakai alatt. Tanulnának inkább ezen urak egész csendes- 
segben magyarul, mert bizonyossá tehetem a tisztelt közön­
ségét , hogy a magasztallak, kik Íme már nyolez év óta ma- 
gyarhoryatoknak mondogatják magokat, a lármás dicsbe- 
szedekbol többnyire mit sem értettek. Hogy pedig illven 
mailre-k a magyar szót a horvát közönséggel megkedvel­
teim nem fogják, nem nehéz megfogni. Nem szükség me<*- 
emlitnem , hogy a kormány embereit 's az egyházi rendet 
czelba vevő durva kifakadások ezúttal sem hiányoztak 
— Ma a gyűlésnek végén főispán ő mltsga rövid sza­
vakban jellemzetté ugyané gyűlésnek szellemét, mondván 
miszerint kétségbe esnék, ha hinnie kellene, hogy a megye 
állapota sokáig igy maradand. — V. 6J

) Nem is lehet kételkedni, hogy Zalamegye a zágrábi op- 
positiónak a törvények tekintélye feletti ezen önkényes paczká- 
10881, indignatioval fogja visszautasítani - legalább azon tisz­
telt hazafi törvényszerűségétől, kinek Zalában olly nagy a befo- 
l)flsa, ezt méltán lehet remenyleni, — S z e r k.

BUDAPESTI HfRHARANG. Népünnep, még pedig va­
lódi nepunnep volt múlt szerdán Budán, mert nem Tomala 
ur, hanem százados szokás által rendeztetett belépti díj 
nélkül ugyan, de annál több jó kedvvel, ’s az illy népün­
nepeknél az a legmulatságosabb, hogy száz aranyért sem 
tudna az ember megmondani: mi bennök tulajdonképen mu­
lattató ? A vidéki t. olvasók számára, kik a kisasszonynapi 
népunnepet mégnem látták Budán, vagyis tulajdonképen HL- 
degkuton, a zugliget tövében, magyarul „Mariaeinsidliben “ 
megkísértjük annak rövid vázolatál. Elölte való nap este a 
két városban igen csekély kivétellel valamennyi mesterinast 
megverik a meslernék és legények , részint mivel igen sok a 
dolog a szandeklott kirándulás miatt, részint csak azért 
hogy kissé komolyakká legyenek a fiuk, ’s másnap ne kell­
jen okot verni, mi által csak az idő fogyna. Éjfél után két és 
három óra közt a hajóhíd megnépesül; nyikorgás, kopogás 
nyögés, elfojtott káromkodás hallik, ’s olly nép halad Bu­
dára , meliy azonnal elfoglalhatná Hugo Vidor csodaudvarát 
Parisban, két és négykerekű fakótalyigák, részint ló, részint 
ember áltál huzalva ; a ló görhes ugyan, mint a pályadíjt 
nyert agár, de az ember olly nyomorék, hogy akárki inkább 
cserélne a lóval. A talyigákban olly példányai hevernek a 
nyomornak fél - sőt egészen meztelen is, hogy látásuk a leg­
keményebb természetet is megrendíti. Mások mankón, vagy 
csúszva haladnak előre, 's a gyorsabbakat szükség esetén 
le is verik falábaikkal, csak hogy a búcsú legjövedelmezőbb 
helyeinek elfoglalásában meg ne elöztessenek. Budán a vá­
rosmajor túlsó részén veszik kezdetöket a koldusállomások 
de ott csak a legépebbek foglalhatnak helyet, kik a nyomo­
rékokat dorongjaikkal odább riasztják, 's ezek az illy csatát 
még szeretik , mert néhány uj seb, vagy daganat még jöve­
delmezőbbé teszi nekik a zsíros búcsunapot. A temető mel­
letti állomások szinte igen kapósak, mert annak látása a 
legkonokabb embert is megszeppenti kissé és könyörületes­
sé teszi; itt nagyobb hatás kedvéért gyermekek is használ­
tatnak , kiknek arczát sárgára föstik, 's kiket e napra többen 
más szegényektől haszonbérbe vesznek, és ezt ne gondolja 
senki túlzásnak , mert ismertünk a Rókusutczában egy igen 
szegény napszámost, ki több éven át kisasszonynapján négy 
apróbb gyermekéért egy vidéki kolduscsapattól mindig négy 
ezüst húszast kapott, a gyermekek pedig mézeskalácsot és 
gyümölcsöt! Minél közelebb ér az ember Hidegkuthoz, annál 
sűrűbben találja a koldusokat, ’s annál iszonyúbb alakokban 
mutatkoznak a nyomorékok, kik itt már rémitő énekkel és 
vonitó hegedüszóval is ébreszteni törekszenek a könyörüle- 
tet. Ki e rövid vázlatot nagy részben költői szabadság szü­
leményének hiszi, tegye azt el, s jövő évben vegye ismét 
kezébe, hasonlítsa össze a látandókkal, és bizonyára meg 
fog valódiságáról győződni akkor is, mert nálunk a vissza­
éléseket nem igen szokás egy rövid év alatt megszüntetni. 
Ezek képezik tehát az előcsapalot. Hajnalban négy órakor 
már a pesti külvárosok lakosi érkeznek a hídhoz, gyalog ’s 
kocsin, és oüy tarka vegyüietben, minőt csak illy alkalom­
mal lehet látni. Láttunk mi illy alkalommal olly kinézésű 
olly sajátszerü öltözetű embereket, hogy pillanatig kétked­
tünk : fővárosunkban vagyunk-é, vagy isten tudja meliy ré­
szeben a világnak, mert ekkor a város legszélső gunyhóinak 

osa js kifésülve, mosdva és ünnepi köntösben mutatkozik, 
kit különben a nadrágos és „kráglis” ember vagy épen nem, 
▼ágy csak púién és szurlosan láthat; illyenkor a rongyszedő 
es társnője, kiknek öltözetét még a czigány sem merné csi- 
povas nélkül érinteni, tiszta öltönyben jelennek meg, de 
ollyanban , mclly meg a múlt században készült, ’s mellyhez 
ez okból csaknem ingyen jutottak valamelly zsibárusnál. A 
lakosság ezen részétől kapnak a koldusok legtöbbet, ’s ezen 
szegény emberek úgy környezik a nyomorékokat, mint mű­
veltebbek az állatsereglet ritkább példányait, elbeszéltetik 
magoknak bénulásaik, sebeik 'sat. történetét, 's háromszo­
rosan is nyújtják egymásután a kis adományt, ha a furfan­
gos koldus újabb bajt tud elömutatni és elmondani; sőt mi 
több, gyakran felnőtt férfiak számára külön díjért külön mu­
tatványa is van a tapasztalt koldusnak, épen mint némelly 
Panorámákban ’sat., és igen természetes, hogy az illy bajok 
nem kis része mesterségesen készült, de olly visszariasztó 
környezettel bir, hogy ötven éves boneztanár is irtóznék 
minden közelebb vizsgálattól. Illy szomorú jeleneteket ha-



zánk minden búcsujáró helyén láthatni, pedig o rcszélyes 
botrány rögtön megszűnhetnék, ha minden falu szigorúan 
felelőssé tétetnék, hogy koldusait, nyomorékéit tartsa el, és 
a falu határin túl ne bocsássa. Hogy a fővárosban’s tőszom­
szédságában az illy látványok még botrányosabbak , említe­
nünk sem kell. Hat óra tájban a szegények középosztálya ha­
lad át a hídon, targonczások, tejárusok, favágók , ’sál., és 
igy óránkint magosabbra emelkedik a sorozat, mig végre 
nyolcz órakor már az apró mesteremberek, kik tudniillik még 
magok is dolgoznak műhelyükben 's nem tartanak rendes ti- 
loknokot, szinte gyorsan haladnak előre, és izzadva bár, 
de mégis jókor kiérnek a helyszínére, azaz akkorra, mire 
derekasan megéheznek, és ez a födolog. Utóbb aztán már 
urifogatok és bérkocsik is sűrítik a port kifelé, 's Budapest 
valamennyi házában már tizenkét óra előtt kész az ebéd, 
mert két óra felé a cselédség százai, sőt ezrei vonulnak ki’ 
imádóik kíséretében az ígéret földére, 's ekkor már a vitézid 
rend közöl is csak azok maradnak hóim, kik szabadságot 
nem kaphattak a búcsujárásra, mert hiába, derék legények 
nélkül nem is lehet teljes búcsú. A vagyonosabb ’s kitünöbb 
urak többnyire négy óra után kocsiznak ki, és néznek, a mit 
láthatnak , de nem igen láttatnak, mert illyenkor már min­
denütt több van a fejben , mint kulacsban. Esti hét órakor 
ismét megélénkülnek az utczák és hid, 's először is azok 
takarodnak haza, kik legkorábban indultak ki, a legalsóbb 
osztályú napszámosak , mert ezek az öröm mámorában sem 
feledék, hogy e napon legalább is tiz napi keresménynek 
hágtak nyakára , ’s hogy másnap korán munkához kell lát- 
niok, ha akarják, hogy este majd legalább kenyérrel jóllak­
hassanak. A mulatóhelyek csak éjfélkor ürülnek ki egészen, 
's csak hajnal felé lehet a két város lakosságát ismét teljes 
számúnak mondani, sőt még akkor sem , mert nem tudhat­
ni, hogy némellyek nem lalálák-é kényelmesbnek az éjsza­
kát ott tölteni, hol őket az álom 's egyéb apró bajok elnyo­
mók. De hát a mulatságok ? kérdik talán némellyek. Erre 
igen egyszerű és rövid a válasz: a fönebbi koldusszemlén 
kívül az emberek sok port nyelnek , mit Budapest utczáin is 
díjmenten gyakorolhatnak ; rósz zenét hallanak a nagy dob­
tól kezdve egészen a nyekgetyüig és koldushegedüig ; kö- 
téltánczot látnak, mit színházban is láthatnának; pénzeket 
szerencsejátékban és tolongásban elvesztik, 's hány helyen 
tehetnék ezt a városban is ; tánezoló majmot látnak pénzért,
's mennyit láthatnának az utczákon ingyen , még pedig nem 
olly rongyos vörös frakban ; rósz bort isznak, még roszabb 
sört nyelnek és a legroszabb ételt eszik, és a város bármelly 
vendégfogadójában is kényelmesen részesülhetnének ebben. 
Ez az egész, hacsak még a búcsú miatt csinált adósságokat, 
és a bekövetkezni szokott betegségeket is a mulatságok közé 
sorozni nem akarjuk, mert támadnak ám ezen nagyszerű 
augusztusi népünnepen olly sajátszerü bajok is, mollyek 
csak jövő májusban törnek ki, miről a kórházi jegyzőköny­
vek tanúságot tehetnek. Azonban az illy mulatságokat leg­
alább keresetlenség jellemzi, ’s azért ám élvezzék ezentúl is 
békével, kik illyenekben gyönyörűséget találnak; aztán igen 
természetes is az, hogy a szegény ember leginkább sokat- 
evésben és ivásban gyönyörködik, mert hiszen ezekért izzad 
's fárad egész életében, 's mégis épen ezekben részesülhet 
évenkint csak egyszer kétszer, rendkívüli ünnepélyes alka­
lommal. Egyébiránt szerencsétlenség nem történt, 's a mu­
latságok szép csöndesen mentek véghez, mert hiszen néhány 
apró eszmecsere, vagy régi magyarsággal: verekedés, illy 
alkalommal szót sem érdemel. — ©

MAGYAR SZOBBÁSZATl EGYESÜLET. 1840dik évben ke­
letkezett ezen társulat a végre, hogy hazánklia Ferenczy István 
szobrász által tervezett minta szerint, a nagy Mátyás király örö­
kítésére egy lovagszobrot Pestnek valamellyik közhelyén felállí­
tandó! létesítsen. Az e czél kivitelére megkívántaié 100,000 pft. 
megszerzése végett aláírást nyitott, és olly szerencsés eredmény­
nyel, hogy egy rövid esztendő alatt 10,501 pgö ft !l kr és 29 
arany gyűlt be, és még ugyanazon évben az egész emléknek 
harmadrésznyi nagyságban készült mintája , némelly egyéb elő­
készületekkel , a művész budavári műtermeiben közszemléletre 
felállittathalott. De nemsokára ezen vállalatnak eleinte közlelke­
sedéssel fogadott ügye lankadozni kezdett, gyérültek az adako­
zások és a művész dolgozatiban fenakadt. Akadtak hazaliak, kik 
az idő vas fogát ki nem állható márványszobor ellen kikeltek , 
és érezszobrot kívántak ; akadtak, kik a tervezett római szabású 
öltözet helyett, magyar díszöltözetben kívánták előálliltatni a 
dicsőítendő!. A társaság e közkívánatra is hajolt , a szobrász ál­
tal újra terveztette a mintát, a szobornak érezböl leendő önle- 
tését elhatárzá, 's eczéluak annál biztosabb elérése végett 1844- 
dik évben 24 tagból álló kormányzó-választmányt nevezett ki, 
uj alapszabályokat kidolgoztatott, ’s újra adakozásra szólította 
fel a hazafiakat testvérhazánk szerte, de szinte kevés foganat­
tal, mert a társulat keletkezte óta, mai napig összegyűlt ada­
kozások 15,670 pftot és 35 krt meg nem haladtak , melly ösz- 
veg feldolgoztatván, a művész bízván nemzete buzgalmában és 
méltányosságában , saját vagyona nagy részét is áldozatul hozta 
e vállalatnak, és végre a költséget nem győzvén, budai házát és 
műtermeit is kényszerült eladni, és a vállalat további folytatásáról 
lemondani. Illy szomoritó körülményekben a társulat, a válla­
lattal nem hagyott ugyan végkép fel , mindazáltnl folytatását 
kénytelen volt kedvezőbb időkre elhalasztani, ’s addig is kebe­
léből 4 tagol a végre kiküldeni, hogy a lovagszobor elkészült és 
készülőben álló részeit Írják össze. Mi mégis történvén, a meg­
boldogult főhcrczeg nádor ő cs. kir. fensége megkéretni rendel­
tetett, hogy az ekint felbenszakadt emlék kész részeinek a nem­
zeti museumban helyt adni meltóztassék. Minek folytában 6 cs. 
kir, fensége megengedte : hogy Mátyás király márványba vésett 
mellszobra, úgy a két darabból álló bronz domboröntvény is a 
nemzeti museum szobor-termeben állíttathassanak fel, a három 
darabból álló gipsz öntvény pedig ugyanazon terem előtti folyo­
són állhasson, hová mindezek el is vitettek cs behelyeztettek; a 
többi talpazathoz tartozó nagytömegű köveknek, valamint a min­

tának is a nemzeti museumban hely nem adatvan. Az e vállalatra 
vonatkozó irományok: úgymint a koronbiuli jegyzőkönyvek és 
megvizsgált számadások , nemkülönben az alapszabályok és fel­
szólítások , a főrajzok cs egyeb levelezések az epen mostan tartó 
nemes pestmegyei közgyűlés elibe terjesztetvén levéltárába elte­
lettek. Költ Pesten I847diki September 4kén tartott ülésből. — 
Külkey Henrik jegyző.

• VLMLD.
NAGYBRITANNIA. London, aug. 27. Városunk 

mintegy ki van seperve, mert a kinek módja nincs a vidékre 
utazni, beteszi az utczára néző ablaktábláit, és szomorú meg- 
vonullságban él a hátulsó szobákban,miszerint ne mondhas­
sak, hogy a jelen évszakban Londonban van. Azonban a vi­
déken is nagy a csendesség. A választások rövid izgatása 
elmúlván, a nagy drama főszemélyei vagya szárazföldre rán- 
dultak, vagy csendes életet élnek Jószágaikon, kipihenvén 
magokat erszényeik elvérzése után. Csak" Skóiztábau, hol a 
királyné itt ott kiszáll és látogatásokat lesz, vau stirgelem ’s 
kicsinye nagya eröködik fejedelem-asszonyának hódolni ’és 
hazájának vagy is szüle éshelyének becsületére válni —’’se 
mellett maga részére is elkapni valamit. — fSTajd elfeledem, 
hogy chartistáink, kik főnökjöknek, Feargus Ö’Counornak 
megválasztatása által emelve érzik magokat, Yomshireban 
egy szabad ég alalt tartott gyűlés által úgynevezett demon- 
stratiót tettek Beszéd sok, éljenezés rémitön sok volt. Azon­
ban O'Connor javaslata, hogy az egybegyűltek pénzt adjanak 
össze egy „munkapalotá“ra, mellyben a chartisták munkájok 
gyümölcsét bőven élvezhetnék, mennyiben pénzről volt szó, 
nem nagy viszhangra talált. A yorkshiroi és lankashireí char­
tisták szeretnének ugyan, mint minden ember, kevés munka 
mellett kényelemben részesülni , ’s azon sem kételkednek, 
hogy ha bizonyos számú szorgalmatos és okos ember pénz­
es munkálati tőkéjét összeieszi, annak egész hasznát maga 
élvezendő, ez sokkal jobb, mint ha másoknak napszámban 
dolgoznak és béröket elfecsérlik. De már annyiszor megcsa­
ltak ollyan emberek által, kik magokat hasonló czélból pénz- 
tárnokaikká lelték , hogy kissé elövigyázóbbnak látszanak 
lenni. Egyébiránt O’Connor nem igen siet a „charta“hehozata- 
lával. Kívánsága szerint előbb a jelen parlamenlnek irlandot 
boldoggá és elégültlé kell tenni; csak ezután lesz O’Connor 
azon, hogy a jelen parlament magát a charta elfogadása által 
mint a nemzeti ügyek igazgatására alkalmatlant, eltörölje, és 
egy republicanus munkás-parlamentnek adjon helyet. Ehhez 
képest az említett demonstratio egyebet sem demonstrált, 
mint hogy még folyvást lehet a munkás osztályokat egybe- 
csöditni és szép szavakkal mulattatni, de hogy a brit alkot­
mány e mellett semmi különös veszélynek nincs kitéve. I— 
Irlandban a kormány f. hó lsén az ingyenleves kiosztását az 
egész országban megszorilá, olly intéssel, hogy az Septem­
ber lével végkép meg fog szűnni. Kinek ekkor munkája nem 
lesz, kerületének szegénygyámolitóihoz van utasítva, 's ezek 
őt a törvény szerint a szegények házába felvenni, és abban 
táplálni kötelesek. Ha valamelly szegények háza tömve lesz 
a szükölködök azon kívül is nyernek eledelt. Miután az ara­
tás mindenütt beállott és bőven üt ki, e nagy változtatása 
közcsend megzavarása nélkül ment véghez. Igen is fontos 
volt e lépés, mert a közkonyhákból 3 millió ember kapta 
mindennapi eledelét. Mindamellett számos földesur vonako­
dik visszafizetni a statusnak e konyhákra adott előlegezéseit. 
Némellyek hosszabb időt kívánnak, mások csak felét akarják 
visszafizetni ’s ezt is csak 10 év múlva, a legmerészebbek pe­
dig mit sem akarnak hallani a fizetésről.

A ministerium legnagyobb gondja Jelenleg, mikép sze­
rezzen helyet a parlamentben a választásoknál megbukott ca­
binet! tagoknak? Sir de Lacy Evansnak a maliaikormányzó­
ságot ajánlja, hogyha westminsteri követ'székéről lelép, 
mire ott Macaulay ur próbálna szerencsét. Haves urat, a 
gyarmalügyi alstaiusliloknokot Greenvichbcn, hol Barnard ur 
leköszönne, vagy Stockportban, hol Cobdenur másodszor vá­
lasztatott, sir John Hobhouse indiai ministert pedig Weltshi- 
reben a lelépendő Long ur helyébe véli megválasztatni.

London, aug. 31. Narvaez tábornagy hirtelen eluta­
zása Madridba sajtónkban a franczia politika elleni gyanút 
természetesen ismét fölélesztette, mellyel Bulwer ur látszatos 
diadala némileg már lecsendesílett volt; és lapjaink madridi 
levelezései az otíani állapotot orvosolhailau zűrzavarban szen­
vedőnek festvén, e gyanakodásnak uj meg uj eledelt nyúj­
tanak. Spanyolország végkép el van árulva Krancziaor- 
szágnak, mondják; a megcsalt királyné azon ponton áll, 
hogy öcscse állal a trónról maholnap leszorittatui fog, és 
Narvaez megérkezése Madridban jelszó leond a részletesen 
kifőzött terv végrehajtására. E nézetben megegyeznek minden 
lapok, mellyek a franczia politikát ellenséges szempontból 
szemlélik. A Times csak annyiban tér el (ölök , mennyiben 
nem hiszi, hogy a franczia cabinet, mellyuek legkitűnőbb 
oldala az eszélyesség, a jelen pillanatot alkalmasnak tartja 
az eldöntő csapás megtételére, melly mulhaiatianul egész 
Európát háborúba döntené. „Erancziaország, úgymond— a 
francziák királyát értjük , nem pedig a franczia nemzetet, 
mellyel a Montpensier-féle terv nem érdekel —a francziák ki­
rálya minden ausztriai elnézés melleit, mellyel kérkedik, há­
borúba bocsátkozni nem merhet. Hány ember van Franczia- 
országban, ki csak öt sousl is adna arra , hogy Moutpensier 
herczeg a spanyol iróura ültet tessék ? Vagy talán olly ked­
ves király Lajos Filep , hogy szavára és dyna hiújának ked­
véért mnden franczia kard kimutatnék? A 6—800 millió 
frank kölcsön, mellyre Erancziaország e pllanaiban szorul, 
az Ínség, a kereskedés csökkenése, a párisi kiskereskedők 
csaknem általános elszegényedése , az alacsony pénzkclet, a 
közönség boszankodása a bebizonyított vagy állított sik­
kasztásokon az igazgatás legtöbb ágaiban, a felső osztályok­
nak az alsó osztályok általi megvetése, tán ezek azon köiül- 
mények , mellyek a háború elkezdésére bátoríthatnának? 
’slb.“ A Times tehát nem hiszi, hogy Narvaez ezúttal ollyas-

mit fog tenni, mi Spanyolországban fegyveres franczia köz­
benjárásra ürügyet riyuj hatna. — Eynard urnák a Journal 
des Débatshan közzétett levelét is hosszasan tárgyalja a Ti­
mes és gunyolólag mutogatja, hogy a nevezett ur declama- 
tióinak czélj* nern volt egyéb, mint magát az adott szó alól 
szép szerivel kivonni.

ERANCZIAORSZÁG. Paris, sept 1. Bizonyosnak lar- 
tatik, hogy mihelyt Guizot ur Parisba visszajön, a cabinet is­
mét módosíttatni fog. Bugeaud tábornagygyal folyvást alku­
doznak, hogy Trezel tábornoktól a hadügyi tárczái elvállalja. 
A cabiuelben egyouelleuség mondalik lenni az Olaszország­
ban követendő politika iránt; Guizot ur Periér Kázmér pél­
dájára közbenjárni akar, ellenben üuchatelés a cabinet többi 
tagjai ellene vannak. — Changarniér tábornok „majorge­
neral“ czimmel fog Aumale herczeg algíri alkirály mellé 
adatni; Bedeau és Lamoriciére tábornokok Constantine és 
Üran tartományok parancsnokai maradnak. A polgári ügyek Jö­
vendőben egy igazgatóság alá állíttatnak. — Több lap Jelenti 
ma, mikép Prasliu herczeg és herczegnö 17 éves legidősebb 
fiók szüleinek gyászos kimúlta által kétségbeesvén, magát 
agyonlőne. — Az eckmühli herczeg gyilkosságát a mái lapok 
is még csak névtelenül említik. A hölgy, kit nem ölt ugyan 
meg, de súlyosan megsebesített, egy Pondicheryban, Kelet- 
iudiában meghalálozott dán consul özvegye. Itt ismerkedtek 
meg, m.dón az eckmühli herczeg roppant adósságai mia't, 
fö döufuióvá lett és Keietindiába ve'ődott A hölgy a szöke­
vény minden adósságait kifizette 's vele Párisba jött. A her­
czeg, ki atyjának, Davoust tábornagynak halála óla egyszers­
mind francziaországi pair, hálából nőül akarta venni, de ezt 
anyja és gyámatyja, mert a pair ur gyámság alatt van, meg 
nem engedtek Mi volt a gyilkossági kísérletnek oka még 
nincs felvilágosiiva.

Különös tünemény, hogy most Angliának és a pápának 
egyszerre kell magái a Journal des Débats ellen vé­
delmezniük, ’s hogy ezt a C o ns ti ti o n ne 1, e vén voltai- 
rianus, vállalja magára, miben öt a Presse, leginkább a 
franczia kormány olaszországi pol libájának bírálásában, buz­
gón támogatja. Nalóban oda jutott a minister.um, hogy a 
Journal desDébats-n kívül a párisi sajtónál majd minden be­
folyást elvesztett. A Conslitut'onnel megemlítvén, mikép a 
kormányt a közvélemény kárhoztatja, tovább ezt’ mondja 
„Es hogyan igazolja magát a kormány azon vád ellen, hogy 
az olasz függetlenség ellenségeivel egyetért ? Sehogyan. 
Igaz, ezt meg sem vallja ; tudjuk, mennyire hasznos az 5 
„„nagy politikájáénak a homályosság és kétszínűség. Más­
félének szerelne látszani, mint a miilyen, és cselekedetein 
rendesen elpirul. Kérdezzétek a Journ. d. Dóbats-t, egyetlen 
közlönyét, hogyan vélekedik Ferrara elfoglalásáról, a pápai 
kormány magatartásáról, Anglia szabadelvüségéröl, és a ma­
ga saját külföldi viszonyairól ? Azt fogja felelni, mikép kí­
vánta volna, hogy Ausztria a Jelen körülmények közt a sta- 
lusquo-ban maradott, és ne hirtelenkedett volna. Már nem 
eléggé hős védelmezése-e ez Olaszország szabadságának és 
a szent atya jogainak? .. . Kormányunknak, melly a dicső 
emlékezetű dardaoellai egyesség óla egyébről sem álmodo­
zik mint európai congressusokról, az a rögeszméje, hogy az 
olasz ügyekről Londonban conferentia lartassék. Ez eszköz 
leendelt arra, hogy minden hajlandósága mellett Ausztria 
politikájához, Angliával csaknem kibékültnek látszassák. Egy 
illy congressus tárgyalásai által, hol Ausztria, Orosz- ésFran- 
cziaország bizonyos esetekben többséget nyerhetnek, a pápa 
akadályoztatott volna szabadelvű pályáján, és Olaszország 
függetlensége és Jogai rövidséget szenvedlek volna. Azon­
ban két nehézség jött közbe. Először is a pápa, Rossi ur 
minden sarkalásainak daczára, nem akarta magát az európai 
hatalmasságok többségére bízni; Francziaoszág valóságos 
szövetségét Ausztriával gyanúsnak tartotta. Másodszor, az 
angol kormány Broglie herczeg sarkalásainak daczára, hatá­
rozottan visszautasig a conferentia javaslatát, hol Guizot ur 
terve szerint egyúttal a schweiczi ügyeket is kellett volna 
tárgyalni. Miért vetették félre az angoj ministerek a javasla­
tot, nem hallgatták el, t. i. azon okból, mivel Erancziaország 
el vau árulva Ausztriának. E kettős visszautasításból ered 
minisleriumunk haragja a pápa és Anglia ellen. A pápát a 
J d.Débats már nem tartja a mérsékeltek fejének. A censura 
alalt a pápai birodalomban megjelent lapokat radicalisokuak 
nevezi,'s ha végre franczia demonstratióval lenyegelőzik, ezt 
olly megjegyzéssel teszi, hogy az olasz fellengős pártok meg 
fogják bánni.“

SPANYOLORSZÁG. Madrid, aug. 27. Narvaez ma 
reggeli 9 órakor érkezett meg és Pacheco, Benavides és Ba- 
hamonde ministcrekkel tüstint tauácskozmányt tartott. Dél- 
u'áni 4 órakor a királynénál lesz audientiája. Holnapra hi­
vatalos jelentést várunk, hogy a tábornagy uj cabinet alakí­
tásával van megbízva. Közvélekedés szerint minden minis- 
terek le fognak lépni. Pacheco alkalmasint Rómába menend 
követnek. A Hcraldo szerint a progressisiák hiába töreked­
tek a királynéi Narvaez meghivatásáról lebeszélni.— Glücks­
berg franczia követ a katholikus Izabella rendjének nagyke- 
resztesévé neveztetett.

PORTUGÁLIA. Lisaboni aug. 21 ei tudósítások szerint a 
ministeri erisisnek még nem volt vége. Rodrigo de Fonseca 
nem volt képes cabinctet összecsinálni; a királyné tehát Fe- 
l'X Fereira de Magalhald urat bízta meg e feladatial. Egész 
Poriugalia nagy iugeiiiltségben és nyugtalanító állapotban 
volt.

OLASZORSZÁG. Egy aug. 24röl Rómából kell levél kö­
vetkezőleg hangzik : „A mennyiben általában a Jelen időben 
tekintélyes Lillák szavának hihetni, biztosan állíthatjuk, mi­
szerint a pápa a szardíniái király ól levelet kapuit, mellyben 
ez kinyilatkoztatja , hogy ő az egyházi birodalom ügyeit úgy 
tekinti, mint sajátját , ’s Ferrara megszállása állal az összes 
olasz feiedelemségek függetlenségét fenyegetve lenni látja.“

A J. des Débats turini levelezője aug. 22töl azon hirt
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közli, miszerint a szardíniái király Ferrara elfoglalása ellen 
csakugyan órást tett s ezen órás-levelét a többi hatalmassá­
gokhoz is szétküldözte. Ezenkívül azt állítják, hogy a király 
a pápának lerelet irt, mellybcn egész szárazföldi 's tengeri 
erejét ö szentsége rendelkezése alá állítja, ha a pápai statu­
sok függetlensége Ausztria állal megtámadlatnék. A lerelező 
megjegyzi: mikint lehetetlen azon lelkesedést leírni, mellyel 
ezen hir mindenkiben élesztett. Arról is beszéltek, hogy ma 
fényes kmlágitás fog lenni, minthogy azonban az ovás-lcvél 
a hiratalos lapban csak holnap fog megjelenni, tehát raló- 
szinüleg ezen dcmnnstralioral holnap estig fognak Tárni.

Hóm a, atig. 28. Úgy látszik, Ciaehi bibornok első til­
takozására Pécsből a felelet már megérkezett, 's mondják, 
hogy a os. kir. cabinet a dolgot sajnálja ugyan, de szerződé­
sekre alapuló Jogától, Ferrara egész városát katonasággal 
megrakni, el nem áll. Többire nézve a felelet azzal végződik, 
mikép a cs. kir. cabinet a pápának minden lehelő gyámolilást 
kész nyújtani. — Mous. Corboli Turinba indult, hogy min­
denek elölt köszönetét mondjon Szardínia királyának a ha­
dihajó ajánlásáért, melly bizonyos ügyekben a déli tengerre 
fog küldetni, továbbá a morális gyámolitás Ígéretéért, mi 
lényeges tartalma roll azon iratnak, mellyről az illeni lapok 
olly nagy zajt ütöttek. A hírek ritkán egészen alaptalanok, 
csakhogy a tényeket legtöbbnyire elferdítik. Most a szardíniái 
koronaherczcg szaraival foglalkoznak , mellyeket egykor 
mondott volna, midőn a statustanácsban arról roll szó, hogy 
két vár Ausztriának adassák által. A herezeg ekkor azt mon­
dotta rolna, hogy ezen esetben Francziaországba menend 
katonának. Mi lappang e meglehetősen képtelen híresztelés 
mögött, nem sokára ki fog derülni.

Hómai levelek szerint a pápai kormány Forli mellett 
figyelő csapatot von össze , 's ahoz Hómából egy osztály már 
elindult. A csapat vezérlésével Bcnlivoglio tábornok van 
megbízva.

OHöS/ORSZAG. P é t e r v á r, aug. 28. A czár Jövő héten 
na ay utazásra indul a birodalom belsejébe. Az utazás főpont­
jainak Moskvát és Kijewet mondják, azonban több nyugoti és 
déli kormánylalokra ki fog terjedni. Iv'ljew, Wosnessensk és 
Klizawelgrad városokban nagy katonai szemlék lesznek. Ez 
utazáson, melly jövő oet tjéig tarthat, a czár alkalmasint 
Varsót is meg fogja tekinteni. — A cholera Transkaukaziá- 
ban tovább s tovább harapózik, 's már Wladikawkal ketii 
létben van és a hadi operatiókat tetemesen megzavarta Ső! 
hir szerint már az uj-orosz tartományokba is behatott.

TÖRÖJvORSZÁG. Prevesa, aug. 22. Ámbár a jótVai 
szigetek főbiztosa Seaton lord az ottani franczia consul elő­
terjesztésére megígérte, hogy ti rí vas tábornok gyámolitását 
Santa Maurából lőszerrel 's egyéb hadi eszközökkel, eltil- 
tandja , e gyámolilás folyvást tart. Azonban az itteni görög 
szökevények fegyverkezését a török hatóságok sem gátolják, 
mióta megtudták , hogy azok Görög-, és nem Törökország 
eben czéloznak. V árosunk környékén az expeditio serényen 
előkészíttetik: a toborzások Grivas részére nyíltan folynak ’s 
ujoncztil i 30 török piaszler havi zsold mellett minden csa 
vargó bevetetik. Az cpirusi kormányzó , Hafiz basa , elege! 
vélt lenni, hogy Grivas megjelenését Prcvcsában Konstan- 
(inápolyba feljelentette.

^^J B i r ő i á r v e r é s. (J> 3J
Tok. Pest megyében kebelezett Abony m.városban Srhelncr I). II. izraelitától bírói végrehajtás utján 

elfoglalt, egy, a' város közepén legjobb helyen fekvő, több kényelmes szobákból, pinczéből 'sat. álló 
csinos ház, ’s különféle házi bútorok, folyó September hó 23dik napján délelőtti 9 órakor a’ helyszínén 
tartandó közárverésen el fognak adatni. — Kelt Márton-Kátán September bkén 1847.

_____________________ Balta József végrehajtó szolgabiró.
(959) ~ ' ~

ÉSZAKAMEHIKA. Washington, aug. 13. A háború 
mezejéről jun. 30ika óta nincsenek biztos tudósításaink. 3 nap 
előli azon fontos telegraphi értesítés érkezett, hogy Seott 
tábornok Santa Annál Puebla és Mexiko közt megvervén , a 
fővárost elfoglalta, hol seregei mint barátok és megváltók 
fogadtattak. Mind ennek még valósulni kell, mert a kormány 
egy belüt sem kapott Seott főhadiszállásából. Scotlnnk se­
gédtisztje , Jolin es tábornok kimutatása szerint i3 ezer leg­
jobb rendben lévő katonája van, pattantyússággal bőven el­
látva. Ezen hadierővel 30 ezer mexikóinak is helyt állana, 
mennyit Santa Anna jelen népszerűtlenségében nem csödít-

Vffl VntttlOIi ílldÓMÜHKO h.

hét ő sze. Ha Seott nem nyomult előre a főváros felé annak 
ola a béke :-ánli alkudozás , mellyel az itteni kormány a ve­
zér nézetemen ellenére a mexikói kormányéval e'kczdctt 
Egy Me.\i'"hól visszatért főtiszt azt beszéli hogy e terjedel­
mes köztársaságban alig van 10 ezer ember, kik a háború­
val vagy békével gondolnak, 's ezek mind Imzafiuságból és 
politikából keresetet űző emberek; a lakosság dereka az 
egész háború iránt közönyös , vagy nem is tudja, hogy kor­
mánya és kormányunk közt cllenségesl rdések vannak Oil 
létünk alat' sem adóval nem terheitelnek, sem saját honvé­
dőik által kt nem fosztatnak , s nemhogy seregeink mindent 
megfizetnek, megjelenésüknek örvendenek. Mexiko tehát az 
Hlyen háborút számos évekig elviselhetné. Egészen máskén 
állnak a dolgok nálunk, kik katonáink minden lépését műi 
den font kenyerét megfizetjük. Némellyek akép vélekednek 
hogy a hadi költségek a jövő congressman kemény vitákat 
idézendnek elő, és hogy ha add’g a békekötés alá nem lesz 
írva, vagy az egész ország katonai elfoglalása, va«y olly 
béke fog sürgettelni, hogy azt a mexikói kormány is elfo­
gadhassa. A nyugoti statusokban legközelebb történt válasz­
tások ellenzéki többségre mutatnak a jövő congressusban és 
az úgynevezett harmadik párt a senalusban, t. i. C. Calhóun 
pártja, szinte keményen a háború ellen van. Mindamellett az 
országban egy nagy és hatalmas párt létezik, Mexiko teljes 
meghódítását követelő. Az elnökválasztás is sokkal közelebb 
van, hogysem valamelyik párt a nemzeti indulatot megsér­
teni merészelne , 's az által jelöltjeit veszélyeztetné. Mexiko 
mindeneseire teljes meghódítás veszedelmében van, 's kü­
lönös mégis, hogy ezt sem a párlfőnökök, sem maga az el­
nök kimondani nem merik.

Gr. Doigewffj Emi! vezérlete melle 11 sierkesni 
8 Konvoj József.

(Szerkesztőségi szilát nrl-utcza Horvüfh-hó- 54P4. n. a i, emj

(1, 3)B i i1 t) i á r v e r é s.
Tck. Hevesmegyében fekvő T. Füred városa ’s határában kilcncz urbéri földet bíró jobbágy, 

huszonhét házas zsellér, 49 hold föld szántással is használható, 208 hold olykor vizjárta réti kaszálló, 
Í9 hold fűzfa erdő, 2 hold kender föld, majorsági és dézinás szőlők, a’ kocsi pusztában 80 hold jó 
minőségű fold bírói árverés utján f. évi octobcr likén reggeli órákban megyebeli Füred városában el­
adandó. Kelt Kgerbcn sept. 4kcn 1847.______ S zombathclyi János alszolgabiró mint végrehajtó.

(y62J H á z - e I a (1 á s F o z s o n b a n. (* > 3)
A főméltóságn magyar kir. udv. kamara részéről ezennel közhírré lételik, hogy Pozsonban hosszu- 

utczal 2l5dik sz. alalt ezelőtt Hufnagl-féle, most úgynevezett „Comm,andantén“ 2 cm. ház, melly 20,(103 
forint 33^4 krra pengőben van becsülve, az adózási lekölclczéssel folyó évi octobcr 4-én nyilvános 
árverés utján cl fog adatni; — venni kívánók ezennel a’ fennérintett árverési határidőre, a' becsárnak 
10%-nyl bánatpénzzel ellátva hivatalosak.

(62(1) Nácler Pál elleni csödper. (3, 3)
33130. Pest varos tanacsa felírása szerint Máder Pál hitelezői csődületének határnapja folyó évi 

September 13kara tűzetvén ki 's tómeggondnokká Szendelfy József, perügyelővé pedig Kovách László 
hitcsügyved neveztetvén; ugyanez klhirdettctik. Kelt Kisasszony hó i7kén 1847.
(964)“ ...............

(972)
A’ tck. 

Csömörön

Szülő- á r v e r é s. (E 3)
ck. pesti e. b. kir. vállszék f. évi t209tdik száma végzése következtében Pajor Mihály ellen 
biztosított ti fertályos szőlő September hó 23dikán délutáni 4 órakor biróilag árvereztetni fogfog

í ny Kein xégrehajtó szolgabiró.

(383J Alexandrovics Dömötör elleni csödper. (3>3)
30(132. A' magyar királyi udvari kincstárnak izenele szerint a' bánsági kerületi bánya-törvényszék 

által Alexandrovics Dömötör csiklóbányai lakos hitelezői csődületének felvételére f. évi martins 29. 30. és 
31dik napjára kitűzött határnap f. évi September 10. 11. és I2dikérc áttételeit. Mi is az innét f. évi január 
12dikén I323dik szám alalt kelt körlevél folytában kihirdetlctik. Kelt Sz. Jakab hó I3dlkán 1847.
(623) Freund Rudolf elleni (3 3)csödper.

34844. Pozsony vármegye törvényszékének felírása szerint Krcund Rudolf Pozsony-Várallyai izraelita 
kereskedő hitelezői csődületének határnapja f. évi September 14-dikére tűzetvén ki 's tömeggondnokká 
Nagy Leander, perügyelővé pedig Vermes Móricz neveztetvén, ugyanez kihirdetlctik. Kelt Kisasszony 
hó 17dikcn 1847.
(970) CDMegjeleni, 's Pesten Effgeuberger JT. és litt

magyar acad. könyvárusoknál kapható:

Latin magyar köztaiiulatos egyházi müszótár. Köszöntött Pá-
lyamunka irta Nagy Nép, .I.nnis. Két kőrajzzal. N. 8rét. 469 lap, velincn bor. fűzve 4 frt p. p.

A" tisz a völgyi társulat
középponti választmánya határozata következtében ezennel közhírré tétetik, hogy miután a’ Tisza 's azzal 
kapcsolatban levő folyók szabályozására legkegyelmesebbcn kinevezett nádori bíróság folyó évi július hó 
lOken sz. k. Dcbrcczcn városában kihirdetett ítélet Ildik pontja által a’ társulati bclajstromozási ivek 
I. cm octobcr hó 1 5-ig nyitva tartatni határoztattak 's ennélfogva a’ társulatnak azon tagjai, kik netalán 
October hó i-sd napja — mint a’ bclajstromozókia megállapított első törlesztési határidő — után lajstro­
moznák be magokat, már ezen első törlesztési határidőn részleteiket be nem fizethetnék; ugyan ezekre 
nézve első törlesztési határidőül folyó évi October hó 31dik napja olly formán tűzetik ki határozatiig: 
miszerint nekiek a’ társulat lajstromozási előnyei csak a' fentebbi feltétel elfogadása és teljesítése mellett 
nyittathatnak meg.

rt A' társulati lajstrom-ívek,
Ugocsai osztályban t. Egry János 
Szathmárban Bojthor Endre
Bcrcgh, Ungh cs Szabolcs felső vidékén Eötvös Tamás, Erős Lajos, Kandó Kálmán és Lónyay Menyhért 

. .. . ,eiÍ.P'en vidékén hg. Breczcnhcim Ferdinánd , Kazinczy András, Lónyay Gábor. Nyeviczkey József 
es Szabó Károly ’ • 1
I. , Ajsó-Szabolcs, Borsod és Zemplén Tokaj alatti részben gr. Andrássy Gyula, Fogthíiy János. Gencsy
József, Illesy Janos, Vatay József és Szikszay György

Hevesi osztályban oct. hó 1-ig Lipcsey Péter hevesi társulati ügyvéd oct. 1-jcn túl Borbély Sámuel 
Csongrádi osztályban ngos Benc József, Návoy Tamás, gr. Szapáry József és b. Ycnkhelm Béla 

t. ez. uraknál tétetvén le, ugyan ez iránt az illető bclajstromozni kívánó érdekeltek hivatalosan éitcsittetnek.
„ ...il,. „,stcn a Mszavölgyi társulat középponti választmányának 1847-ik évi augustus hó 25-dikén 

tartott üléséből._________ ___ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ____________ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ (944)_(2,3)

Híradás (3
magyar középponti vasúton! menelórókról 1847. évi September hóra.

Pestről Szolnokra: 7 órakor reggel. 
Szolnokról Pestre: \2 3 órakor délután.

(940)

a
Pestről

A)

F i g y e 1 m e z t e t é s. <4 > 3)
Mind azok, kiknek néhai púdról és csókái M a r- 

czibányi l.ajos ur hagyományl, végrendcletilcg 
báró VVeisz-Horstenstein Vilmos urnák boldogult Mar- 
czibányi Mária Ludovica Stephanie asszonysággal nem­
zett gyermekeit, mint általános örökösöket illető va­
gyonún bármi keresőtök van, ezennel felszóllttatnak, 
hogy követeléseik minőségét és mennyiségét alol- 
irnttnál, vagy meghatalmazottjánál, hitesügyvéd Eck­
stein Adolf urnái (feldunasoron Ferdinandi- 
házban) inától számítandó három hónap alatt beje­
lentsék, és törvényszabta módon annál inkább iga­
zolják, mert későbben igényeik figyelembe vétetni 
nem fognak.

Egyszersmind ezennel ünnepélyes óvás tétetik 
nevezett Marczibányi Lajos ur ’s illetőleg unokái, mint 
általános örökösei vagyonához és tulajdonához tartozó 
bármi néven nevezhető holmiknak, ékszereknek, köte­
lezvényeknek , vállalati részvényeknek, status- és 
egyéb papirosoknak bárki által történt, vagy ezután 
történhető elzálogosítása, vagy elidegenítése ellen, 
minden efféle elzálogosítások és elidegenítések ér­
vényteleneknek nyilváníttatnak ’s kijelentetik , mikép 
azok, kik Illy nemiieket azoktól, kik tulajdonosok voltak, 
elfogadtak vagy ezentúl elfogadnak, minden c’ részben 
keletkezhető következéseket maguknak fogják tulaj­
doníthatni. — Resten September 7kén 1847.

Vásonykői gróf Zichy László 
mint néhai Marczibányi Lajos általános örökö­

seinek végrendeleti gondnoka.

(969) Figyelmeztetés (l- 3)

(960) (t, 2)Epén megjeleni

Kisfaludy Sándor
minden munkái

nj teljes kiadás.
Nemzeti kiadásban, magas negyedről 3<Iik és 

-lilik füzet (40 kr.),
kézi kiadásban, kis nyolezadrét 3 !ik és lilik 

füzet (30 kr.) cgy-egy füzet.
63**' Előfizethetni még mindég az egyik vagy a’ 

másik kiadásra 5 fit pengővel az egész munkáéit
Meckennst Gusztáv

_ __ ________ kiadó.
(973J E 1 1 c ti - o v á s. (D

Miután f. hó Telik és 9dik napjain e’ lapban közre 
eresztett óvásban Pest-belváros szarka-utczai 224dik 1 
sz. alatti ház iránt alolirt testvérek egyike sem szer- ) 
ződött Hajós Károly úrral Kckvényi-ház iránt, hanem
tinhni Illiihnrllv Tnrnv illőn i nninlá-mGI/i.. :: l-.JL —néhai Hulberlh Teréz 

244dik száma házat
auguslusra Hajós ur a’ pénzt 1c nem teile', se fel nem
mutatta - jó hiszem fejébe házat eladni se kedvünk rn-7, ,
se időnk „qiii jure suo iitilur nemin! facit Injnrlam" 1 J S 7. Ö 1 Ö - C 
és „Ignoranlia juris neminem excusat“ végre „si K. évi September 16-á

disz-gombkötö-munkákra.
Kötelességemnek tartom a’ t. ez. közönséget ér­

tesíteni, minthogy olly koholt hírek terjesztettek el: 
hogy Pesten magyar diszöltönyökre arany gombkötő- 
készületek nem kaphatók. —

Eli alázatosan jelentem: nálam valamint eddig, 
úgy jelenleg Is bő választható mennyiségben készen 
találtatnak arany. (‘/.üst. selyem egész készü­
letek, hozzá tartozandó (ivek*, vitézkötések, 
mente- és kanlkölök, kolesag-tollak arany és 
ezüst ékesitésekkcl, nemkülönben libériákra való 
sinorok ’s munkák, ’sat.

Hálásan köszönöm azon kegyes bizodalmát és 
pártfogást, mellyel a’ t. ez. közönség müveim méltány­
lásával több évek óla megnyerni szerencsés valék ’s 
Ígérem kik ezentúl Is bizodalmákkal megtisztelni mél- 
(óztatnak, pontos szolgálatommal azt megérdemelni ’s 
fcnlartani cl nem mulasztandó«].

Boltom kigyó-uteza szegletén, szemben az url- 
utczáva! „Mátyás király“ czhn alalt.

Pesten Sz. Mihály hava 8kán 1847.
Szilagyi István gombkötő-mester.

Meghívás csőd-ügyben.
Rhédey Lajos’ hitelezői, kik az ellene 

Szatmár megye törvényszéke előtt folyamatban levő 
csődperben követelőleg állanak, felszóllttatnak, hogy 
f. 1847. évi September 22dik napján délelőtt 9 órakor 
sz. k. Szatmár városban, a’ „Fej ér ház" nevű ven­
dégfogadó’ teremében, jelenjenek meg. Az öszvejö- 
votcl tárgya lesz: 1) A’ hitelezői választmány kiegé­
szítése, a’ mennyiben annak egyik tagja lemondott; 
és 2) Rhédey Lajos részéről az jelentetvén fel, hogy 
a’ csődpert barátságos egyesség által megszüntetni 
kívánná, ez is tárgyaltatni fog. — Mire nézve szükség, 
hogy azon hitelezők, kik személyesen meg nem jelen­
hetnek, c’ végre küldendő ügyvivőiket specialis és 
törvényes hatalmazvánnyal lássák el.
(950) (2,3) A’ fsőilvui lasztinál! y által.

(%7) Bals. Conslaidin (l- 3)
főbojár és csász. orosz udv. 
tanácsos moldvai ménesé­
ből 30 darab betanított 
arabsfaju hátas csődörök, 
menyek közt 4 darab ere­
deti arabs apacsődör is 
van, eladandók ’s be van- 

nak állilva Pesten, klrály-utczában, a’ „kék baknál“.

GV)
4 Vi fer-

(956) Szőlő-eladás.
Néhai Nikolics Illés tömegéhez tartozó1J uv» t vii j i-ua/. iiuui, II dll vili , --------------------- tviiívgviivA lailUAU t / \ Jel-

iréz lilán végintézetileg örökölvén tolyhól álló szent-endrei szőlők fognak f.é. September 
ázat a’szarka-utezában, növel 30dik i j3-án helyszínén utólszór árvereztetni. Pesten 1847.

évi sept. 2-án. Ilepcsváry Antal tanácsnok.

I a d á s. (VJ
fognak a’ néhai Nikolics

Váciról Vest re
Vaczra: 1 7 ór. reggel, 1 ,2 és %5 

érakor délután.
8 órakor reggel, 3 ór. délután 
és ti ór. estve.

t nnep- és vasárnapokon kedvező időben 3 ór. délután 
Pestről Palotám, és 

1 I 7 órakor eslvc Palotaiul Pestre.

Minden hélfőn és csiilürtökön 4 ór. d. n. Pestről 
Kőbányáim

és '/«8 ór. estve Kőbányából Pestre.
•V magyar középponti vasul igazgatóságától.

Ä rí- . ... ^ nJ‘ 1 . vv I suinumuui 10-dll lOgndK
annsasse síifhcit, quls cnl mnocens? kijclent|iik Illés tömegéhez tartozó budai szőlők az ottani telek 
kinek tetszik mint sajátunkat a fenébb! 244. sz. Int.at hivatalban utólszór árvereztetni. — Pesten 1847. éviS*abapesPseplembcr tkt ^ S-^mbCr ^ .. .......... . ^«1 tanácsul

Ij

ni> i l.iijos cs Ctnbor testvérek.

o v a k.
(937) Árverési hirdetmény. (2i 2)

Gömör megyében kebelezett Rozsnyó váro-
gyar — nyers 

f. I847dik évi

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Landoror és Heokonast Pestou.

^ 1 T n sában fekvő, angol kőedény 
I estmegyében fekvő Tclétlcni pusztán Solt és anyagokkal ’s készletekkel együtt, .. v„

Akasztó közli ország-utón van eladó tiszta erdélyi két octobcr Vkén reggeli óráiban, három vagy hat évekre 
ttcnlO’ setet pej, I51 ., markos meltyek kocsi árverés utján, haszonbérbe adatik. — A’ vállalkozók’ 

clétl Is használhatók; helyben a’ tulajdonosnál meg- Illő bánat-bérrel ’s biztosító summával ellátva ezennel’ 
tekinthetők es kiadhatók. (925) (2, 3) a’ helyszínére meghivatnak.


